

疾病防控周刊

医药卫生报

2012年2月9日 星期四 第47期
电子邮箱:yywsbs@163.com 网站:www.yywsb.com

每周四出版

关注疾控 促进健康

加强领导 部门协作 分工明确 任务分解

河南加强消除麻疹工作 要求责任到人



消除麻疹 洛阳在行动

这是近日麻疹传播因素流行病学调查项目在洛阳市启动的一幕。该项目是国际合作项目，在我国江苏、河南等6个省开展。该项目包括两部分：对确诊的每一例麻疹病例入户开展流行病学调查，进行病例对照研究；收集1950年以来的人口、疫情和接种数据，进行传染病动力学分析，探索麻疹传播规律。

刘永胜 王宇川/摄

健康卫士变身「小天鹅」



踩气球

今年元宵节，三门峡市疾病预防控制中心干部职工欢聚一堂，共庆佳节。男女老少齐上阵，戏曲小品催春潮，歌曲舞蹈闹元宵。瞧，平日忙于疾病预防控制工作的几位男职工展示了他们的另一面，其扮演的“小天鹅”让人笑翻了。

刘岩 贾云锋/摄

愿健康与文明同步

□张晓华

元宵节过去了，今年的春节也拉上了帷幕。这是一个祥和的春节。郑州市紧急救援中心公布的数据显示，往年高发的几种疾病出现下降的趋势。笔者在与城乡各级医疗机构的医生聊天时，也听到这些工作在临床一线的白衣天使们感慨：近些年，被鞭炮炸伤的人少多了，喝酒不要命的人也少多了……

伴随着城镇化进程的加速、人们经济文化水平的提高，传统的过年形式在不知不觉中发生着变化。在这种变化中，我们分明地看到，健康所占的比重日益提高。燃放鞭炮所带来的隐患，历来是不言而喻的。如今的人们，为了健康，为了安全，愿意放弃火药味和巨响带来的乐趣。酗酒导致的伤害，一直是有目共睹

·健康杂谈·

责任编辑 王保立 文字编辑 朱锐琳 美编 李云

职业病诊断鉴定管理办法征求意见

近日，国务院法制办公室网站公布《职业病诊断与鉴定管理办法（修订征求意见稿）》，向社会公开征求意见。根据该意见稿，劳动者可以在用人单位所在地、本人户籍所在地或经常居住地依法承担职业病诊断的医疗卫生机构进行职业病诊断。职业病诊断机构不得拒绝劳动者进行职业病诊断的要求。

为了解决既往常常遇到的劳动者难以收集诊断所需材料导致诊断难的问题，

该意见稿规定，用人单位应当在规定的时间内，如实提供职业病诊断所需的劳动者职业史和职业病危害接触史、工作场所职业病危害因素检测结果、劳动者职业健康监护档案等资料，在规定的时间内不提供的须承担不利后果。根据需要，职业病诊断机构可以提请安全生产监督管理部门，由其依法监督检查和督促用人单位提供职业病诊断所需资料。

劳动者对用人单位提供的资料有异

议，或者因劳动者的用人单位解散、破产，无用人单位提供上述资料的，职业病诊断机构应当提请安全生产监督管理部门进行调查，由其反馈存在异议的资料或者工作场所职业病危害因素情况的判定结果。由于劳动者的职业史、职业病危害接触史等资料缺乏，难以作出职业病诊断的，职业病诊断机构可以依据劳动者的临床表现、辅助检查结果和劳动者的自述等，作出医学诊断。（据《健康报》）



开封结核病防治工作再上新台阶

本报讯（记者 李季）记者近日从开封市有关部门获悉，为了确保国家和河南省提出的《结核病防治十年规划》目标的如期实现，2011年开封市各级政府将结核病防治任务指标进行层层分解，实行分级管理，全市结核病防治工作再上新台阶。

开封市承担着中国卫生部—盖茨基金会结核病防治项目中的医疗合作治疗耐多药结核病项目，与医保相结合，积极探索医疗机构和结核病防治系统合作防控新模式。

同时，开封市充分利用三级结核病防治网络，重视结核病疫情网络报告及对病人的追踪访视工作。2011年，开封市综合医疗机构报告肺结核和疑似肺结核4908例，转诊4908例，转诊率达到100%，其中转诊到位2990例。对转诊未到位者，结核病防治机构进行追踪1628例，追踪到位1213例，追踪到位率达到74.5%。

三门峡敲定今年疾控工作重点

本报讯（记者 刘岩 通讯员 贾云锋）三门峡市疾病预防控制中心近日敲定了今年疾病预防控制工作重点。

今年，三门峡市疾病预防控制中心将进一步加强突发公共卫生事件应急指挥中心和病毒实验室建设，提高突发公共卫生事件应急能力；加大人才引进力度，计划引进硕士研究生10名；实施项目带动战略，积极争取中央、省市相关公共卫生项目；加强传染病管理，规范处置各种突发公共卫生事件；建成规范化预防接种门诊，开展示范社区卫生服务中心创建工作；深入开展“创先争优”活动，巩固省级文明单位创建成果，落实优质服务承诺，树立良好形象，确保三门峡市疾病预防控制工作跻身全省先行行列。

洛阳表彰14个健康传播先进单位

本报讯（记者 刘永胜 通讯员 王宇川 陈新苗）“防控疾病，健康百姓”。近日，洛阳市疾病预防控制中心专门下文件，对在健康传播活动中发挥模范带头作用的14个先进单位和10名先进个人进行表彰。

2011年，洛阳市疾病预防控制系统以科学发展观为指导，努力践行“防控疾病，健康百姓”的理念，借助报纸、广播、电视、网络、展板等载体，健康传播工作如春风化雨，取得了显著成效。为了鼓励先进，进一步搞好健康传播工作，洛阳市疾病预防控制中心研究决定，表彰老城区疾病预防控制中心、栾川县疾病预防控制中心等14个健康传播先进单位，表彰栾川县疾病预防控制中心的左新江、孟津县人民医院的姚伟旗、嵩县疾病预防控制中心的雷园林等10名健康传播先进个人。

致读者

读者朋友：

本报《疾病防控周刊》特开辟“健康杂谈”栏目，就百姓最关心的疾病预防控制问题展开讨论，现特向您邀约稿件。我们期待读者朋友就自己所关心的疾病预防控制、公共卫生、健康教育等问题各抒己见、交流经验、踊跃来稿。我们也欢迎读者朋友将自己的疾病预防和治疗心得，通过这一平台与更多的读者朋友交流和分享。

《医药卫生报》编辑部

来稿请投：1974wbl819@sina.com 邮政编码：450003
来信请寄：郑州市纬五路47号院2号楼511室
医药卫生报社 王保立（收）

节后体检防病成为农村新时尚



父母健康就是对儿女的最大支持 伊川县：外出打工族为居家老人体检成为新时尚



本报讯（记者 刘永胜 通讯员 李志成）送“礼”送健康，已成为农村的新时尚。春节刚过，洛阳市伊川县平等乡平等村的翟艳浩，即将远赴石家庄务工，她迫不及待地带着父母来到伊川县人民医院进行健康检查（上图）。在父母的体检项目全部合格后，她高兴地说：“我可以安心出去打

工啦！”

翟艳浩介绍说，自己在石家庄打工已有3年，最挂念的是父母的身体，今年春节回来不再纠结于为父母带什么吃的、买多少穿的，而要让父母像城里人一样定期检查身体，更加注重健康。正月初六一大早，翟艳浩就带着父母赶到伊川县人民医院给他们进行全面健康检查。

记者在伊川县人民医院了解到，像翟艳浩这样带父母来体检的，不再是什么新鲜事，已成为农村的新时尚。春节期间随着在外经商务工的年轻人陆续返乡，该院就诊病人激增，每天体检新增200人次左右，大多是返乡儿女带父母来进行健康检查的。该院及时开通“绿色通道”，推出适合中老年人体检的“健康套餐”，为每个人建立健康档案，并积极开展回访，重点为“空巢老人”做好上门服务，最大程度地解除外出务工人员的后顾之忧。



春节后免费为即将离乡的外出务工农民体检，成为开封县杜良乡卫生院的一道风景线。该院院长孟凡洲告诉记者，春节后尤其是惊蛰前后是进行健康检查的好时机，对人体来说也是最容易发现疾病的时节。比如高血压、糖尿病等疾病就容易在此时被发现。

李季/摄